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1. WSTĘP  

1.1. Uwagi wstępne  

Wykonawca zobowiązany jest do zapoznania się ze wszystkimi dostępnymi dokumentami 

dotyczącymi projektowanej inwestycji. W przypadku jakichkolwiek niejasności wykonawca 

zobowiązany jest do złożenia odpowiednich zapytań na piśmie.  

Przedmiar robot, stanowiący podstawę sporządzenia kosztorysu, jest opracowaniem wtórnym w 

stosunku do projektu i specyfikacji technicznych i to nie on determinuje zakres prac objętych 

przedmiotem zamówienia. 

1.2. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej ST są wymagania dotyczące wykonywania i odbioru robót, które zostaną 

zrealizowane w ramach zadania Budowa budynku żłobka przy Zespole Szkół w Jasionce oraz budowa 

niezbędnej infrastruktury technicznej, parkingów i placu zabaw  w zakresie branży elektrycznej w 

zakresie branży elektrycznej. 

1.3. Zakres stosowania ST  

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.  

1.4. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną  

Niniejszą Specyfikacją Techniczną objęte są następujące prace:  

- montaż infrastruktury kablowej  

- rozdzielnice energetyczne, 

- montaż kabli i przewodów, 

- montaż instalacji oświetlenia, 

- montaż osprzętu elektroinstalacyjnego, 

- montaż instalacji słaboprądowych, 

- montaż instalacji odgromowej, 

- montaż instalacji uziemiającej. 

 



1.5. Roboty towarzyszące  

Do robót towarzyszących zalicza się:  

- urządzenia, utrzymanie i likwidacja placu budowy  

- utrzymanie urządzeń placu budowy wraz z maszynami  

- pomiary do rozliczenia robót wraz z wykonaniem lub dostarczeniem przyrządów  

- działania ochronne zgodne z BHP  

- utrzymanie drobnych urządzeń i narzędzi  

- przewóz materiałów do ich wykorzystania  

- usuwanie z budowy odpadów nie zawierających substancji szkodliwych oraz usuwanie nieczystości 

wynikających z robót wykonywanych przez wykonawcę.  

 

1.6. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót i ich zgodność z Dokumentacją 

Projektową, Specyfikacją Techniczną i poleceniami Przedstawiciela Projektu oraz sposób ich 

prowadzenia zgodny z obowiązującymi normami i przepisami przestrzegając przepisów bhp oraz 

bezpieczeństwa ruchu.  

 

2. MATERIAŁY  

2.1. Ogólne wymagania  

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują posiadanie 

zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki dokument. 

2.2. Materiały elektryczne - wymagania ogólne  

Przy budowie instalacji elektrycznych należy stosować materiały elektryczne zgodne z Dokumentacją 

Projektową i ST.  

2.3. Kable i przewody  

W instalacjach elektrycznych należy stosować kable i przewody:  



- Kable zasilające N2XH-J 0,6/1kV, 

- Kable zasilające YKXS 0,6/1kV, 

- Przewody HDHp/N2XH/HDX o klasie CPR B2ca 

Przekrój żył powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia, dopuszczalnej 

temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz skuteczności  ochrony 

przeciwporażeniowej.  

Bębny z kablami i przewodami należy przechowywać w miejscach zadaszonych, zabezpieczonych 

przed opadami atmosferycznymi i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych, na utwardzonym 

podłożu.  

Wszystkie kable i przewody winny być zgodne z aktualnym rozporządzeniem CPR. 

2.4. Rozdzielnice – tablice rozdzielcze nn 0,4kV  

Rozdzielnice niskiego napięcia wykonać według PN-EN 60439-1-5. Napięcie izolacji rozdzielnic 

powinno być dostosowane do największego napięcia znamionowego instalacji. Rozdzielnice powinny 

zapewniać poprawną i bezpieczną pracę instalacji i urządzeń elektrycznych w obiekcie, zaciski 

rozdzielnic powinny być dostosowane do przekrojów i średnic przewodów, rurek oraz uchwytów 

stosowanych podczas robót. Rozdzielnice powinny być wyposażone w szyny, zaciski N i PE i 

przystosowane do układu sieciowego TN-S. Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją 

barw żółtej i zielonej. Stopień ochrony min IP40. Rozdzielnice powinny być przystosowane do 

wprowadzenia kabli i przewodów od góry na zaciski przyłączeniowe.  Rozdzielnice powinny posiadać 

oznakowania wykonane w sposób wyraźny, jasny i w kolorze kontrastowym z kolorem rozdzielnic. 

Należy na rozdzielnicach umieścić oznakowanie ostrzegawcze. Rozdzielnice należy wyposażyć w 

aktualny schemat elektryczny umieszczony w kieszeni na drzwiczkach. 

2.5. Oprawy oświetleniowe wewnętrzne  

Oprawy oświetleniowe według PN-EN 12464-1 oraz wskazanych norm w punkcie 9. Oprawy 

oświetleniowe powinny zapewniać poprawną i bezpieczną eksploatację. Oprawy oświetleniowe 

powinny zapewniać właściwą ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym.  Oprawy wykonane w 

I klasie izolacji powinny być wyposażone w zaciski PE i przystosowane do układu sieciowego TN-S. 

Nie dopuszcza się stosowania opraw wykonanych w 0 klasie bezpieczeństwa. Zaleca się stosowanie 

opraw w II klasie. Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i zielonej. 

Oprawy powinny być dostosowane do warunków środowiskowych, w których zostaną zamontowane, 

tj. temperatury otoczenia oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed:                                         

przedostaniem się ciał stałych, pyłu i wilgoci, zapaleniem, uderzeniem.  



 

Oprawy powinny być wyposażone w osprzęt dostosowany do źródła światła.  Oprawy należy 

wyposażyć w źródła światła i elementy optyczne dostosowane do charakteru pomieszczenia i 

wykonywanych w nim czynności i zapewniać ochronę przeciwolśnieniową.  Oprawy oświetlenia 

awaryjnego powinny być wyposażone w moduł zasilania awaryjnego z wbudowanym akumulatorem, 

czas pracy podtrzymania zasilania 1 godziny, z systemem zdalnego testowania, monitorującym 

prawidłową pracę zainstalowanych opraw.  

Podświetlane znaki ewakuacyjne powinny być wyposażone w piktogramy zgodne z obowiązującą 

normą. 

2.6. Osprzęt instalacyjny  

Osprzęt stosowany w instalacjach oświetlenia awaryjnego powinien być wyraźnie oznakowany.  

Przepusty kablowe i osłony krawędzi – w przypadku podziału budynku na strefy pożarowe, w 

miejscach przejścia kabli między strefami lub dla ochrony izolacji przewodów przy przejściach przez 

ścianki konstrukcji wsporczych należy stosować przepusty ochronne.  

Rury instalacyjne wraz z osprzętem (rozgałęzienia, tuleje, łączniki, uchwyty) wykonane z tworzyw 

sztucznych albo metalowe, głównie stalowe – zasadą jest używanie materiałów o wytrzymałości 

elektrycznej powyżej 2 kV, niepalnych lub trudno zapalnych, które nie podtrzymują płomienia, a 

wydzielane przez rury w wysokiej temperaturze gazy nie są szkodliwe dla człowieka. Rurowe 

instalacje wnętrzowe powinny być odporne na temperaturę otoczenia w zakresie od – 5 do + 60oC, a 

ze względu na wytrzymałość, wymagają stosowania rur z tworzyw sztucznych lekkich i średnich. 

Jednocześnie podłączenia silników i maszyn narażonych na uszkodzenia mechaniczne należy 

wykonywać przy użyciu rur stalowych. Dobór średnicy rur instalacyjnych zależy od przekroju 

poprzecznego kabli i przewodów wciąganych oraz ich ilości wciąganej do wspólnej rury instalacyjnej. 

Rury z tworzyw sztucznych mogą być gładkie lub karbowane i jednocześnie giętkie lub sztywne; 

średnice typowych rur gładkich: od o 16 do o 63 mm (większe dla kabli o dużych przekrojach żył wg 

potrzeb do 200 mm2) natomiast średnice typowych rur karbowanych: od o 16 do o 54 mm. Rury 

stalowe czarne, malowane lub ocynkowane mogą być gładkie lub karbowane – średnice typowych rur 

gładkich (sztywnych): od o 13 do o 42 mm, średnice typowych rur karbowanych giętkich: od o 7 do o 

48 mm i sztywnych od o 16 do o 50 mm. Dla estetycznego zamaskowania kabli i przewodów w 

instalacjach podłogowych stosuje się giętkie osłony kablowe – spiralne, wykonane z taśmy lub 

karbowane rury z tworzyw sztucznych. 

Uchwyty do mocowania kabli i przewodów – klinowane w otworze z elementem trzymającym stałym 

lub zaciskowym, wbijane i mocowane do innych elementów np. paski zaciskowe lub uchwyty 



kablowe przykręcane; stosowane głównie z tworzyw sztucznych (niektóre elementy mogą być 

wykonane także z metali).  

Uchwyty do rur instalacyjnych – wykonane z tworzyw i w typowielkościach takich jak rury 

instalacyjne – mocowanie rury poprzez wciskanie lub przykręcanie (otwarte lub zamykane). 

Puszki elektroinstalacyjne mogą być standardowe i do ścian pustych, służą do montażu gniazd i 

łączników instalacyjnych, występują jako łączące, przelotowe, odgałęźne lub podłogowe i sufitowe. 

Wykonane są z materiałów o wytrzymałości elektrycznej powyżej 2 kV, niepalnych lub trudno 

zapalnych, które nie podtrzymują płomienia, a wydzielane w wysokiej temperaturze przez puszkę 

gazy nie są szkodliwe dla człowieka, jednocześnie zapewniają stopień ochrony minimalny IP 2X. 

Dobór typu puszki uzależniony jest od systemu instalacyjnego. Ze względu na system montażu – 

występują puszki natynkowe, podtynkowe, natynkowo – wtynkowe, podłogowe. W zależności od 

przeznaczenia puszki muszą spełniać następujące wymagania co do ich wielkości: puszka sprzętowa o 

60 mm, sufitowa lub końcowa o 60 mm lub 60x60 mm, rozgałęźna lub przelotowa o 70 mm lub 75 x 

75 mm – dwu-trzy-lub czterowejściowa dla przewodów o przekroju żyły do 6 mm2. Puszki 

elektroinstalacyjne do montażu gniazd i łączników instalacyjnych powinny być przystosowane do 

mocowania osprzętu za pomocą „pazurków” i / lub wkrętów. 

Końcówki kablowe, zaciski i konektory wykonane z materiałów dobrze przewodzących prąd 

elektryczny jak aluminium, miedź, mosiądz, montowane poprzez zaciskanie, skręcanie lub lutowanie; 

ich zastosowanie ułatwia podłączanie i umożliwia wielokrotne odłączanie i przyłączanie przewodów 

do instalacji bez konieczności każdorazowego przygotowania końców przewodu oraz umożliwia 

systemowe izolowanie za pomocą osłon izolacyjnych. 

Pozostały osprzęt – ułatwia montaż i zwiększa bezpieczeństwo obsługi; wyróżnić można kilka grup 

materiałów: oznaczniki przewodów, dławnice, złączki i szyny, zaciski ochronne itp. 

3. SPRZĘT  

3.1. Ogólne wymagania  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 

sprzętu itp. Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Przedstawiciela 

Inwestora. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami 

określonymi w PN. Montaż dokonać przy użyciu sprzętu specjalistycznego do tego typu robót.  

Zastosowanie sprzętu powinno wynikać z technologii prowadzenia robót. 



4. TRANSPORT  

4.1. Ogólne wymagania  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. Urządzenia transportowe powinny być przystosowane 

do transportowanych materiałów. Przewożone materiały powinny być układane zgodnie z warunkami 

transportu określonymi przez wytwórcę, oraz zabezpieczone przed ich przemieszczaniem podczas 

transportu. Materiały powinny być przechowywane w pomieszczeniach zamkniętych i suchych. Na 

środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich przemieszczaniem i 

układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę.  

5. WYKONANIE ROBÓT  

5.1. Montaż infrastruktury kablowej  

Trasowanie należy wykonać uwzględniając konstrukcję budynku oraz bezkolizyjność z innymi 

instalacjami. Trasa powinna być prosta umożliwiająca konserwację i rozbudowę. Trasy powinny być 

prowadzone w liniach poziomych i pionowych. Przewody powinny być ułożone na korytkach 

kablowych, na drabinach kablowych, w rurach ochronnych oraz p/t. Wszystkie przejścia obwodów 

instalacji elektrycznych przez ściany, stropy i itp. powinny być chronione przed uszkodzeniami i 

uszczelnione materiałami ognioochronnymi odbudowującymi wytrzymałość ogniową tych elementów. 

Montaż instalacji powinien być wykonany przez wykwalifikowany personel z zastosowaniem 

właściwych materiałów. Przewody niepalne prowadzić pod tynkiem, układając na uchwytach 

certyfikowanych przez CNBOP, w odległości co 30 cm. Prace przy przekładkach zewnętrznych 

(zmiana trasy kolidującego z inwestycją kabla nn) wykonywać pod nadzorem inspektora nadzoru 

(prace zanikające).  

5.1.1 Mocowanie puszek 

Puszki należy osadzać na ścianach (przed ich tynkowaniem) w sposób trwały (np. za pomocą kołków 

rozporowych). Puszki po zamontowaniu należy przykryć pokrywami montażowymi. 

5.1.2 Układanie i mocowanie przewodów 

Instalacje wtynkowe należy wykonywać przewodami wtynkowymi. Dopuszcza się stosowanie 

przewodów wielożyłowych płaskich. Na podłożu palnym można układać przewody na warstwie 

zaprawy murarskiej o grubości co najmniej 5 mm, oddzielającej przewód od podłoża. Łuki i zgięcia 

przewodów powinny być łagodne. Podłoże do układania przewodów powinno być gładkie. Przewody 

należy mocować za pomocą specjalnych uchwytów. Do puszek należy wprowadzać tylko te 

przewody, które wymagają łączenia w puszce; pozostałe przewody należy prowadzić obok puszki. 



Przed tynkowaniem końce przewodów należy ukryć w puszce, a puszki zabezpieczyć przed 

zatynkowaniem. Warstwa tynku powinna mieć grubość co najmniej 5 mm. Zabrania się układania 

przewodów bezpośrednio w betonie, w warstwie wyrównawczej podłogi i w złączach płyt 

betonowych bez stosowania osłon w postaci rur. 

5.2. Rozdzielnice energetyczne (aparatura) 

Rodzaje i typy urządzeń, aparatury, osprzętu, przewodów i materiałów pomocniczych zastosowanych 

do budowy rozdzielnic elektrycznych powinny być zgodne z podanymi w projekcie i polskimi 

normami.   

5.3. Montaż kabli i przewodów  

Przewody powinny być oznaczone zgodnie z PN-90/E-05023. Połączenia między przewodami oraz 

między przewodami i innym wyposażeniem powinny być wykonane w taki sposób, aby był 

zapewniony bezpieczny i pewny styk. Wszystkie elementy wyposażenia powinny być zainstalowane 

tak, aby nie zostały pogorszone projektowane warunki chłodzenia.  

Przewody elektryczne układać w sposób zgodny z PN. Przewody do oświetlenia i wyłączników 

układać podtynkowo. 

Instalacja elektryczna powinna być wykonana tak, aby nie występowało wzajemne szkodliwe 

oddziaływanie między tą instalacją a innymi instalacjami nieelektrycznymi stanowiącymi 

wyposażenie obiektu.  

5.4. Montaż instalacji oświetlenia 

Oprawy oświetleniowe należy zamontować zgodnie z PN oraz w taki sposób aby zapewnić wymagane 

parametry oświetleniowe. Typy opraw, wymagane parametry oświetlenia i wymagania środowiskowe 

zostały podane w dokumentacji w celu określenia standardu. Zmiany typów opraw przy realizacji 

inwestycji będą wymagały akceptacji projektanta i inspektora nadzoru w celu zachowania 

projektowanego wystroju wnętrz i porównywalnych parametrów technicznych. Instalację oświetlenia 

należy wykonać przewodami HDHp jako podtynkową. W pomieszczeniach wilgotnych należy 

stosować osprzęt szczelny. Sterowanie oświetlenia w pomieszczeniach będzie realizowane poprzez 

czujki ruchu i miejscowe łączniki instalacyjne oraz przy pomocy zegara astronomicznego. Łączniki 

oświetlenia montować na wysokości h=1,2m.  

5.5. Montaż osprzętu elektroinstalacyjnego 

Elementy wyposażenia mogące spowodować wzrost temperatury lub powstanie łuku elektrycznego 

powinny być umieszczone lub osłonięte tak, aby nie powstało ryzyko zapalenia materiałów palnych. 



W przypadku gdy temperatura jakiejkolwiek odsłoniętej części wyposażenia może spowodować 

poparzenie ludzi, części te należy umieścić lub osłonić tak, aby uniemożliwić przypadkowy kontakt z 

nimi.  

Urządzenia odłączające powinny być zainstalowane w sposób zapewniający odłączenie instalacji 

elektrycznej, obwodów lub poszczególnych aparatów, gdy jest to wymagane ze względu na 

konserwację, sprawdzenie, wykrycie uszkodzenia lub naprawę.  

Wyposażenie elektryczne powinno być zainstalowane i rozmieszczone tak, aby zapewnić do niego 

dostęp, gdy jest to niezbędne, tj.:  

- odpowiednią przestrzeń dla umożliwienia montażu oraz wykonania przewidywanych zmian i 

wymiany poszczególnych części wyposażenia,  

- dostęp obsługi do wyposażenia w celu sprawdzenia, przeglądu, konserwacji i napraw.  

Wszystkie elementy wyposażenia elektrycznego powinny być dobrane do maksymalnych 

zastosowanych napięć roboczych (wartość skuteczna dla prądu przemiennego), jak również do 

mogących wystąpić przepięć. Wszystkie elementy wyposażenia elektrycznego powinny być dobrane z 

uwzględnieniem maksymalnych prądów roboczych (wartość skuteczna prądu przemiennego), które 

mogą wystąpić w normalnych warunkach eksploatacji oraz z uwzględnieniem prądów mogących 

wystąpić w warunkach zakłóceniowych w określonym czasie, podczas którego może być spodziewany 

przepływ prądu przetężeniowego. Wszystkie elementy wyposażenia powinny być dobrane tak, aby 

były zabezpieczone przed wszelkimi oddziaływaniami oraz warunkami otoczenia i środowiska, na 

które mogą być narażone. Gdy w przypadku pojawienia się niebezpieczeństwa zaistnieje konieczność 

natychmiastowego wyłączenia zasilania, urządzenie wyłączające powinno być łatwo dostępne i 

odpowiednio oznaczone w celu szybkiego jego uruchomienia.  

Aparaty, wyłączniki, przełączniki, puszki montować w miejscach podanych w Dokumentacji 

Projektowej. Przewiduje się montaż tych urządzeń natynkowo i podtynkowo. Wszystkie gniazda w 

pomieszczeniach dostępnych dla dzieci powinny być zabezpieczone (montaż z dedykowaną klapką). 

5.6. Inne roboty elektryczne 

5.6.1. Instalacja ekwipotencjalizacyjna  

W obiekcie przewidziano system połączeń wyrównawczych. Do systemu należy przyłączyć 

wszystkie metalowe elementy „obce” i „dostępne”.  

 

 



5.6.2. Instalacja przepięciowa  

W obiekcie przewiduje się dwustopniową ochronę przepięciowa, a dla urządzeń 

teletechnicznych ewentualnie trzeci stopień ochrony. 

5.6.3. Instalacja przeciwporażeniowa  

Poza ochroną podstawową ochrony przeciwporażeniowej przewidziano wykonanie 

dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej w postaci szybkiego wyłączenia za pomocą 

wyłączników kompaktowych, wyłączników instalacyjnych, wyłączników różnicowo-

prądowych (dla nowoprojektowanych obwodów). 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

Przedmiotem kontroli będzie sprawdzanie wykonywania robót w zakresie ich zgodności z 

dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną i instrukcjami Przedstawiciela Inwestora. 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i 

z częstotliwością określoną w niniejszej ST i zaakceptowaną przez Przedstawiciela Inwestora.  

Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy budowie 

instalacji elektrycznych wewnętrznych obiektu. Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego 

zakresu badań na budowie w celu wskazania Przedstawicielowi Inwestora zgodności 

dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową, ST.  

Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi 

w specyfikacjach, mogą być przez Przedstawiciela Inwestora dopuszczone do użycia bez badań. 

Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Przedstawiciela Inwestora o 

rodzaju i terminie badania.  

Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wynik badań do akceptacji 

Przedstawiciela Inwestora. Wykonawca powiadamia pisemnie Inspektora nadzoru o zakończeniu 

każdej roboty zanikającej, którą może kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez Inspektora 

nadzoru i ewentualnie przedstawiciela, odpowiedniego dla danego terenu Zakładu Energetycznego 

– założonej jakości.  

6.2. Instalacja elektryczna  

Kontrola jakości wykonania instalacji powinna obejmować:  



- zgodność zastosowanych do wbudowania wyrobów i zainstalowanych urządzeń z dokumentacją 

techniczną, normami i certyfikatami  

- poprawność wykonania przejść przewodów przez stropy i ściany  

- prawidłowość wykonania połączeń przewodów  

- sprawdzenie ciągłości przewodów ochronnych, w tym głównych i dodatkowych połączeń 

wyrównawczych  

- pomiar impedancji izolacji instalacji elektrycznej   

- pomiar skuteczności ochrony od porażeń prądem elektrycznym  

- poprawność ochrony przed pożarem i skutkami cieplnymi;  

- sprawdzenia załączania punktów świetlnych, kontrola źródeł światła, natężenia oświetlenia w 

poszczególnych pomieszczeniach  

- sprawdzenie zgodności podłączenia urządzeń (gniazd wtyczkowych, opraw itp.)  

- prawidłowość zamontowania urządzeń w dostosowaniu do warunków środowiskowych i warunków 

pracy w miejscu ich zainstalowania  

- prawidłowość umieszczenia schematów, tablic ostrzegawczych oraz innych informacji  

- spełnienia dodatkowych zaleceń inspektora nadzoru.  

W przypadku, gdy wynik którejkolwiek próby jest niezgodny z normą, to próbę lub próby 

poprzedzające, jeżeli mogą mieć wpływ na wynik, należy powtórzyć po usunięciu przyczyny 

niezgodności.  

   7. OBMIAR ROBÓT  

W trakcie realizacji inwestycji wykonawca robót jest zobowiązany do przekazania zamawiającemu 

częściowych lub końcowych obmiarów robót, ze szczególnym uwzględnieniem robót zanikających 

(roboty, których weryfikacja w zakresie ilości i jakości po zabudowaniu nie będzie możliwa).  

8. ODBIÓR ROBÓT  

8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z ST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania dały wyniki pozytywne.  



8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają:  

- instalacje elektryczne podtynkowe  

- wykonanie uziomów.  

8.3. Dokumenty do odbioru końcowego robót  

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować: 

- dziennik budowy (wewnętrzny)  

- projektową dokumentację powykonawczą  

- protokoły z oględzin stanu sprawności połączeń sprzętu, zabezpieczeń, aparatów i oprzewodowania  

- protokoły z dokonanych pomiarów  

- pomiary natężenia oświetlenia  

- protokoły odbioru robót zanikających  

- certyfikaty na urządzenia i wyroby  

- dokumentacje techniczno-ruchowe oraz instrukcje obsługi zainstalowanych urządzeń  

- ewentualną ocenę robót wydaną przez Zakład Energetyczny.  

W przypadku stwierdzenia usterek Przedstawiciel Inwestora ustali zakres robót poprawkowych, które 

Wykonawca zrealizuje na własny koszt w terminie uzgodnionym z Przedstawicielem Inwestora.  

 

9. PRZEPISY ZWIĄZANE  

9.1. Normy  

- Dz.U.Nr 75,poz.690.2002 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

- PN-HD 60364-1:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Wymagania podstawowe, ustalanie 

ogólnych charakterystyk, definicje. 

- PN-HD 60364-4-41:2017-09 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przed porażeniem elektrycznym. 



- PN-HD 60364-4-42:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 

- PN-HD 60364-4-43:2012 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym. 

- PN-HD 60364-4-443:2016-03 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed zaburzeniami napięciowymi i zaburzeniami 

elektromagnetycznymi. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi. 

- PN-HD 60364-5-51:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego. Postanowienia ogólne. 

- PN-IEC 60364-5-52:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowanie. 

- PN-IEC 60364-5-53:2016-02 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. 

- PN-HD 60364-5-534:2016-04 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Odłączanie izolacyjne, łączenie i sterowanie. Urządzenia do ochrony przed 

przepięciami. 

- PN-HD 60364-5-54:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Uziemienia, przewody ochronne i przewody połączeń ochronnych. 

- PN-EN 12464-1:2022-1 Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Miejsca pracy we 

wnętrzach. 

- PN-EN 1838:2013-11 Zastosowanie oświetlenia. Oświetlenie awaryjne. 

- PN-EN 62305 Ochrona odgromowa 

- N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 

- Norma N SEP-E-007 Instalacje elektroenergetyczne i teletechniczne w budynkach. Dobór kabli i 

innych przewodów ze względu na ich reakcję na ogień 

Uwaga: Wszystkie roboty określone w Specyfikacji należy wykonywać w oparciu o bieżąco 

obowiązujące Normy i przepisy. We wszystkich miejscach niniejszego opracowania, jeżeli wskazano 

konkretnego dostawcę, producenta lub nazwę własną materiałów, produktów lub urządzeń należy to 

interpretować jako: taki sam lub o porównywalnych parametrach. Jedynym celem podania nazw 

własnych materiałów, produktów lub urządzeń przez autora niniejszego opracowania jest 

przedstawienie standardów jakościowych wymaganych normatywnie i oczekiwanych przez 

Zamawiającego. 

 


